Ten dělá to a ten zas tohle...

Z pilota tryskáče se stal evangelický kazatel   

CHOMUTOV (vac) - Dřív to byl chlap jako každý jiný. Možná trochu úspěšnější. Říká, že byl jedním z nejlepších žáků na Ústecku, pak premiantem na chomutovské průmyslovce. Na vojně dokonce létal s tryskáčem. “Vše se mi v životě dařilo, přesto jsem v sobě cítil hlubokou prázdnotu. A to i ve chvílích, kdy jsem pilotoval stíhačku, díky níž máte v rukou obrovskou moc a energii,“ přiznává dnes jedenapadesátiletý Zdeněk Uhlík, který v Chomutově působí jako kazatel Církve bratrské. 

Zlom v jeho životě nastal ve dvaatřiceti letech, kdy uvěřil v Boha. Do té doby byl prý kovaný materialista, přísně logicky uvažující, ryze technicky založený člověk. Na vojně si přečetl pár knih o schopnostech lidského mozku a nahlédl pod pokličku východního náboženství. “Poznal jsem, že existuje duchovní svět, jen jsem si nedovedl vysvětlit, jak. Svěřil jsem se známému a ten mi řekl: ´Já vím, kdo by ti pomohl - Ježíš Kristus´. Má první reakce byla: ´Bláznivý pánbíčkář. Ať mi s tím dá pokoj!´“. Jak šel čas, začali s manželkou listovat v bibli. “Farář, kterého jsem navštívil, mě přesvědčoval, že Bůh žije. Že Kristus, který zemřel za mé hříchy, mi nabízí věčný život. I tehdy jsem si ještě ťukal na čelo,“ vzpomíná na léta, kdy bydlel na Šumavě. Později se Zdeňka Uhlíka a jeho ženy zeptala starší učitelka, jestli by chtěli být v životě spokojení, šťastní a zdraví. “Kdo by nechtěl, pomyslel jsem si. A ona pokračovala: ´Tak nech do svého života vstoupit Ježíše Krista, který je toho všeho dárcem´. Tehdy jsem se poprvé pomodlil. Kristus opravdu přišel a změnil mě,“ prohlašuje muž. “A to takovým způsobem, že jsem později, ve čtyřiačtyřiceti letech, začal studovat teologii a řečtinu, abych si dokázal přečíst původní texty Nového zákona. Bylo to pro mě velkým obohacením. A zároveň i ochranou před různými sektami, které si bibli vykládají po svém.“ 

Církev bratrská sídlí v domě v ulici Na Příkopech, kde má i stroze zařízenou kazatelnu. Minulý měsíc se do modlitebny kdosi vloupal a sebral tam zvukovou aparaturu. Policie zloděje dopadla, takže církev o hudební zařízení nepřišla. “Za totality se na policajty nadávalo stejně, mnohdy oprávněně. Dnes jsou státní i městská policie orgány, jež nám umožňují žít v bezpečí,“ děkuje jim za včasný a úspěšný zásah.

Kazatel míní, že jsme jako národ ztratili sílu evangelia. Opírá se o nedávno zveřejněná čísla, podle nichž je Česká republika předposlední na světě v počtu věřících lidí. “Souvisí to s léty komunismu, kdy se popírala víra. Sám jsem byl pět let vojákem z povolání. Pracoval jsem na vojenské správě; chtěl jsem z armády odejít, ale nebyla šance. Až kamarád mi poradil, abych začal chodit do kostela. Po čase jsem byl kvůli tomu skutečně propuštěn a degradován do hodnosti vojína,“ tvrdí. Šest let pak prý jezdil jako řidič rychlé sanitky. “V této profesi jsem viděl spoustu lidského neštěstí. Práce na záchrance mě utvrdila v odhodlání vložit celý svůj život do služeb Ježíše Krista.“  

Zdeněk Uhlík většinou nekáže v taláru, ale v civilním oblečení. Třeba v riflích a košili. “Jsem přesvědčený, že kdyby teď přišel Ježíš, měl by na sobě také džíny,“ pousmál se vousatý kněz. S manželkou mají dvě děti; syn studuje na matematické fakultě, dcera absolvovala biblickou školu v Kanadě. Církev bratrská má v Chomutově dvaadvacet členů. Její kazatel je placen státem a z příspěvků věřících. „Když jsem dostudoval teologii, dostal jsem v září 2005 nabídku jít s rodinou do Chomutova, že nás tady Bůh potřebuje. Všude kolem je násilí, rozvody a smilstvo. Ale hlavně - lidé tu nenacházejí pokoj, jakoby žili bez naděje.“ „Toužím, aby Chomutov poznal, že Bůh je živý a je tady i pro něj,“ vyjádřil své poslání.         
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